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در یک بیضی افقی طول قطر بزرگ  و طول قطر کوچک  واحد است. فاصلۀ کانونی بیضی را به‌دست آورید.   1۸۶

اگر معادلۀ دایره به شکل  باشد:   2
الف( مختصات مرکز دایره و اندازۀ شعاع دایره را بنویسید.

ها را پیدا کنید. ب( مختصات تقاطع دایره با محور 

+ = ۴(x + ۱)۲
y۲

x

حدود  را چنان بیابید که خط  دایرۀ  را قطع نکند.   3m۳x − ۴y + m = ۰+ − ۲x − ۴y + ۱ = ۰x۲ y۲

مقدار  را چنان بیابید که دو دایرۀ  و  مماس داخل باشند.   4R(x − ۲ + (y + ۳ =)۲ )۲ R۲(x + ۲ + (y − ۳ = ۴)۲ )۲ R۲

معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که نقاط  و  دو سر قطری از آن باشند.   5A
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در بیضی زیر اگر مساحت مثلث  یک‌سوم مساحت مثلث  باشد و طول قطر کوچک بیضی  باشد، خروج از مرکز و طول قطر بزرگ   6
بیضی را بیابید.

BAFOBA′۴

خروج از مرکز بیضی که طول قطر کوچک آن با فاصلۀ کانونی آن برابر است، چقدر می‌باشد؟   7

Á
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قطر کوچک بیضی مقابل  و مساحت مثلث  برابر  می‌باشد، خروج از مرکز بیضی چقدر است؟   8۶BAF۳

معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن، نقطۀ  و بر خط  مماس باشد.   9∣

∣
∣

۰
۳

۳x − ۴y = ۳

کانون‌های یک بیضی نقاط  و  است.   10
الف( فاصلۀ کانونی، مختصات مرکز بیضی و معادلۀ قطرهای بزرگ و کوچک بیضی را بنویسید.

ب( اگر  باشد، اندازۀ قطر کوچک و خروج از مرکز بیضی را پیدا کنید.

(۱, ۳)(۱, −۵)

a = ۶

صفحه‌ای از وسط سه یال همرس مکعبی به طول یال  می‌گذرد. حجم شکل کوچکتر چقدر است؟   11۶
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از دوران ذوزنقۀ  حول  شکلی با چه حجم به‌دست می‌آید؟   12ABCDd
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8 حجم حاصل از دوران متوازی‌الاضلاع  حول  کدام است؟   13ABCDd
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A d

B C  

، حول  چقدر است؟ حجم حاصل از دوران مثلث    14ABCd

در بيضی مقابل فاصله کانونی را محاسبه کنيد. ) و  کانون‌های بیضی هستند.(   15

‌

FF ′

فاصلۀ نزدیک‌ترین نقاط دایره به معادلۀ  از خط  به معادلۀ  چقدر است؟   16C : + − ۲x + ۴y = ۴x۲ y۲d۳x + ۴y = ۱۵

مربعی به ضلع  واحد را حول محوری موازی با یکی از اضلاع آن به فاصلۀ  واحد نزدیک‌تر، دوران می‌دهیم. حجم شکل حاصل چقدر است؟   17۴۳

شکل حاصل از دوران یک مربع حول یکی از اضلاع‌اش یک  ..................  است.   18

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.   19

۸۶خروج از مرکز بیضی با قطر بزرگ  و فاصله کانونی  برابر .................. است.

، مرکز آن  و طول قطر کوچک این بیضی  واحد است. خروج از مرکز یک بیضی افقی    20
۴
۵

(−۴, −۱)۶

فاصله کانونی را محاسبه کنید.

مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ این بیضی را پیدا کنید.
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باتوجه به شکل مقابل باید فاصلۀ مرکز دایره تا خط از شعاع دایره بیش‌تر باشد.
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‌اگر دو دایره مماس داخل باشند داریم:
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‌‌ :معادلۀ دایره

  6

توجه کنید که  و  و  است.

‌

 طول قطر کوچک

 قطر بزرگ 
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فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس بر دایره، برابر شعاع دایره است.   9
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‌ :پس

الف(   10
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 وسط 

‌چون  است بیضی قائم است و معادلۀ قطر بزرگ  و معادلۀ قطر کوچک  است پس معادلۀ قطر بزرگ  و معادلۀ قطر کوچک  است.

‌ )ب

 قطر کوچک 

حجم حاصل مطابق شکل یک هرم می‌باشد.   11
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حجم حاصل مطابق شکل برابر است با:   12
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‌ ‌‌

‌نکته: حجم استوانه به شعاع  و ارتفاع  برابر  و حجم مخروط به شعاع  و ارتفاع  برابر  است.

مطابق شکل داریم:   13

B C

A D60̊

2 3

d

8

HK

B´ C´  

‌

‌‌نکته: حجم استوانه به شعاع  و ارتفاع  برابر است با:  و حجم یک مخروط به شعاع  وارتفاع  برابر با  است.

مطابق شکل داریم:   14
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۳
−−

√

۲
۳
−−

√

⇒ BK = CH = ۳
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‌نکته: حجم استوانه به شعاع  و ارتفاع  برابر است با:  و حجم یک مخروط به شعاع  و ارتفاع  برابر با  است.

             15
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‌
‌ابتدا باید شعاع دایره و فاصلۀ مرکز دایره را از خط بیابیم تا وضعیت خط و دایره مشخص شود:

  

  

‌چون فاصلۀ مرکز دایره از خط  بیشتر از طول شعاع دایره است پس خط و دایره یکدیگر را قطع نمی‌کنند.
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، برابر است با: از طرفی با توجه به شکل، فاصلۀ نزدیک‌ترین نقطۀ دایره تا خط 

‌

از دوران مربع مفروض حول محور، شکلی دیسک‌مانند حاصل می‌شود که برای یافتن حجم آن باید حجم استوانۀ بیرونی را یافته، سپس حجم استوانۀ درونی را از آن کم کنیم:   17
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۱۴۴
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F ′

C : + − ۲x + ۴y = ۴x۲ y ۲

d : ۳x + ۴y = ۱۵

O(۱, −۲) ⇒ D = =
|۳(۱) + ۴(−۲) − ۱۵|

+۳۲ ۴۲
− −−−−−
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| − ۲۰|
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√ ⇒ R = ۳

d

d

AH = OH − OA = ۴ − ۳ = ۱

V = π hاستوانۀ مربعی R۲ C = π × × ۴− →−−−−−
R=۴+۳=۷

h=۴
۷۲

⇒ V = ۱۹۶π واحد حجم

V = π hاستوانۀ درونی R۲ V = π × × ۴− →−−
R=۳

h=۴
۳۲

⇒ V = ۳۶π واحد حجم

= ۱۹۶π − ۳۶π = ۱۶۰πحجم دیسک واحد حجم
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′

a = ۵ ⇒ A(۱, −۱),A(−۹, −۱)
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